

今日关注

买菜拎不动,唤人提上楼
独居想搓澡,用社区“机器人”

昨日出台的相关意见指出,
3年后,我市将形成居家、社区、机构养老全覆盖格局



核心提示

□记者 陈兵 通讯员 林梦真 文/图

老人买菜拎不动咋办?打个电话,社区日间照料中心的工作人员便伸出援手;独居、瘫痪的老人想搓澡,社区的全自动洗澡机来帮忙……昨日召开的全市养老服务体系推进现场会上,以涧西区养老服务中心为模板,展示了我市养老服务发展水平。

会上,我市出台的《关于加快居家和社区养老服务发展的意见》(以下简称《意见》)指出,从今年起,我市将利用3年时间,建成居家、社区、机构养老全覆盖格局。



全自动洗澡机

2 居家养老,政府为困难户埋单

《意见》指出,今后3年,我市将实施居家养老服务制度,政府将为困难老年人购买居家养老服务。

“我市的居家养老服务,将采用政府购买与个人购买相结合的方式。”张萌进一步解释,对自理、半失能、失能的困难老年人,政府将通过发放补贴券或购买服务时间等形式,由居家养老服务机构每天提供1个小时至3个小时的服务,参照本辖区小时最低工资标准核算购买服务工时费用,所需资金由各县(市)、区财政筹集解决。

各县(市)、区政府还将委托居家养老服务机构或组织的专业人员,采取上门服务的形式,逐步为本市户籍的城镇散居“三无”老人、独生子女和计生双女困难父母老人、生活不能自理或半自理无子女照顾的低保老人、省级以上劳动模范、重点优抚对象中生活困难以及其他生活困难的老年人提供助餐、助洁、助浴、助医、助行、助购、文化娱乐、精神慰藉和法律维权等居家养老服务并给予补助;并建立健全服务评估和监管机制,发挥政府兜底作用,引导其他有服务需求的老年人享受有偿服务,促进养老服务业发展。

1 社区养老,吃喝拉撒样样管

上午唱歌、跳舞,中午吃烩面,有凉拌苦菊消暑,困了上床眯一会儿,下午听戏、下棋,晚上喝紫薯江米粥,再来个杂粮卷饼……昨日,在涧西区兴隆花园社区老年人日间照料中心里,66岁的刘淑荣兴奋地向洛阳晚报记者描述她和老伴在这里度过的一天。和刘淑荣老两口一样,每天在这里活动的还有兴隆花园社区的100多位老人。

从7月中旬开业后,兴隆花园社区老年人日间照料中心每天从早8点15分到下午5点门庭若市,欢声笑语不断。“休闲娱乐午休全免费,想在这里吃中午饭、晚饭的,每月交400元伙食费就中,饭菜花样多,还有菜谱,我很满意。”刘淑荣的老伴说。

涧西区养老服务中心主任朱莹介绍,作为我市已建成的社区老年人日间照料中心中规模最大的一个,“兴隆花园社区老年人日间照料中心已成为老年人的另一个家”。

“日间养老服务机构作为公益性、福利性机构,服务内容基本涵盖老人吃喝拉撒的方方面面。”市民政局老龄办主任张萌介绍,3年内,我市社区老年人日间照料中心将基本实现“六有”——有休息室(含卫生间)、餐厅(含厨房或配餐间)、保健室(含医疗康复和心理疏导)、阅览室(含书画室)、多功能活动室、办公室(含库房等其他功能用房),主要满足日托老年人在生活照料、营养配餐、保健康复、文娛活动、精神慰藉等方面的基本需求,做到规模适宜、功能完善、安全卫生、运行经济。

《意见》中的部分扶持政策

● 关键词 民间投资 >>>>

对民间投资建设社区老年人日间照料中心和服务站点的,经验收符合项目实施标准且运行满3个月的,根据项目规模和实际运行情况,政府将给予出资方5万元至20万元的一次性开办补助,项目单位自收到拨款日起2年内暂停老年人服务业务的将追回一次性开办补助。

水电气暖和服务耗材等日常费用,将根据区民政部门、办事处和出资方委托协议中提供的服务用房面积,按每月每平方米10元的标准给予运行补贴。

城市区社区老年人日间照料中心一次性开办补助和运行补贴资金由市、区两级财政各负担50%;各县(市)参照上述标准执行,所需资金由同级财政解决。

● 关键词 困难老年人 >>>>

各县(市)、区将结合本地实际,摸清服务对象人数,于9月底前出台为困难老年人购买居家养老服务的具体操作办法,确定补贴人群、服务标准、审核结算办法等内容,委托社区日间照料中心等专业服务机构,根据困难老年人的身体状况和自身服务能力,制定不同的服务项目单供老人自主选择服务内容,并随着服务需求发展,逐步扩大服务范围。

对于广受关注的服务项目收费问题,张萌说,“标准将按照低于市场价格确定,且政府有相关补贴”。

● 关键词 非营利性 >>>>

对非营利性的社区养老服务机构的土地、规划和各项税费,我市将严格按照国家、省关于支持养老服务业发展的优惠政策执行,水电气暖费用按居民生活类价格执行。

各级政府将无偿提供服务场地和其他优惠,积极培育服务组织,鼓励连锁经营,统一管理,并通过价格调节基金等其他资金以奖代补。人力资源和劳动保障部门将对符合条件的养老服务业从业人员开展免费技能培训,颁发职业资格证书,并纳入政府公益性岗位扶持范围。

绘制 闵敏



3 民间资本参与,要符合相关标准

个人能否办社区老人日间照料中心?会上,部分企业代表、市民就此发问。

“可以,但要符合标准。”张萌说,例如,社区老年人口数量分别在500人以下、501至1000人和1001人以上的,服务用房面积应分别不低于200平方米、300平方米和400平方米等。

在运营管理上,社区老年人日间照料中心按照“公办民营,民办公助”的原则,可采取政府购买服务、合同外包、委托运营等多种形式,实现民间资本连锁运营、品牌管理、社区养老服务产业的良性循环。